

FEHÉRVÁRI NAPILO

Előfizetési árak

Helyben:		Videkben:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K 80 f.
3 óra	1 K 80 f.	3 óra	3 K 60 f.
7 óra	3 K 60 f.	7 óra	6 K 60 f.
1 év	7 K 20 f.	1 év	12 K 60 f.

Megjelenik minden hétfőnap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 202.Egyes szám: hétfőnap 2 t.
Vasárnap 4 t.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Ezer sebesült Székesfehérvárott.

Hírek a Lemberg körüli harcokról. Dankl és Auffenberg sikerei.

Az orosz harcterről.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

(Bpest, szept. 2.) Az egyheti elkeseredett harc, amely Zamoscse és Tisovce vidékén folyt, tegnap az Auffenberg vezénylete alatt álló hadseregnek teljes győzelmét eredményezte. Számos ellenséges csapatot ejtettünk foglyul és eddig 100 ágyút zsákmányoltunk. Az oroszok a Bugon-keresztül visszavonulóban vannak.

A Dankl vezénylete alatti hadsereg, amely most Lublint támadja szintén szakadatlanul sikereket ér el. Kelet-Galiciában Lemberg még birtokunkban van. Mindazonáltal a helyzet ott erős, túlsúlyban levő, előnyömlő orosz csapatokkal szemben igen nehéz.

Hoefler, vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese.

Törökország megtámadja Oroszországot.

A „Südslawische Korrespondenz” jelenti Konstantinápolyból: Kormánykörökből kiszivárgó hírek szerint Sükri basát Drinápoly hős védőjét fogják kinevezni az orosz határon levő csapatok parancsnokává Sükri basa ezelőtt nyugdíjazva volt.

Konstantinápolyból Szófián át jövő megbízható hírek szerint a török hadsereg már csaknem harcra kész és még e hét vége előtt támadólag fog fellépni Oroszország ellen. A támadást a török flotta fogja megkezdeni a Fekete-tengeren. A hadsereg és a lakosság körében hihetetlen lelkesedés uralkodik. Ugy a lakosság, mint az újságok nyíltan gúnyolják a hármasszontant-hoz tartozó államok képviselőit.

A franciák rémülete. Menekülés Párisból.

Berlinből táviratozzák a „Budapesti Tudósító”-nak: Kérülőt uton híre jön, hogy Páris ret-

tenetes pánik fogta el. A francia kormány felszólítja a lakosságot, hagyja el Páris és menjen az ország déli részébe; sok család már el is menekült. A kormány mindenféle készüléket megtejt arra, hogy az állami hivatalokat Párisból áthelyezzék. A francia államkincstár pénzeit már elvitték Londonba. A bankok is biztonságba helyezik pénzkészleteiket s azt legnagyobb részét délfranciaországi városokban levő fiókjaikhoz szállítják.

Turinból táviratozzák Berlinen át: A „Gazetta del Popolo” jelenti Marselléből: A francia kormány tagjai, élükön a miniszterelnökkel, az idő szerint Lyonban tartózkodnak.

Bécs, szeptember 2.

A Zeitz jelenti Berlinből: A francia kormány manifestumot bocsátott ki, amelyben a lakosságot figyelmezteti, hogy lehetőleg mielőbb hagyja el Páris. Tegnap óta Páris védelme a lakosság legnagyobb gondja.

A „Giornale d'Italia” jelenti Marselléből szeptember 1-i kelte: Párisból érkezett megbízható jelentés szerint a francia kormány néhány napon belül, talán már holnap, székhelyét valószínűleg Bordeauxba teszi át.

Hírek Páris felől.

(Miniszterelnökségi távirat.)

(Zürich, szept. 2.) A „Neue Züricher Zeitung” jelenti: A charloroi-i hír megérkezte óta Párisban felismerhetetlen elkedvetlenedés uralkodik. Tömegesen láthatók a vasuton Belgiumból és Északfranciaországból érkező menekültek, akik nyomorúságos állapotban vannak, hosszú csapatokban lépik el a boulevardokat és segítségre szorúlnak. A sajtó bolítja, hogy nagyobb tartózkodás szükséges. Gervais szenatornak a 15. hadtestnek Luneville melletti zendüléséről a „Matin”-ban közölt cikke óriási megbotránkozást keltett. A szegény ördögök kénytelenek vol-

tak elsőként menni a tűzbe, ahol megtizedelték őket. A hadsereg megillotta a francia haditudósítókat, hogy az operációkat kövessék, mert az angolok kedvéért kivételt tettek, ami a „Times” franciaországból való ideiglenes kitértését eredményezte.

Az angolok.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

A berlini angol követség jelentésében konstatálják, hogy a német-angol harcokban az angolok meghátráltak s hogy 6000 embert vesztettek.

Harminezer orosz fogoly.

(Miniszterelnökség távirata.)

Bécs szept. 3. Harcterről érkezett megbízható jelentés szerint Auffenberg 30000-nél több oroszot ejtett fogságba.

Német siken.

(Miniszterelnökség távirata.)

Berlin szept. 3. Német nagyvezérkar jelenti: Francia felvonulás centrumát (körülbelül 10 hadtest) tegnap Reims és Verdun között visszavertük és állandóan üldözzük. Vilmos császár e csata közben a trónörökös hadseregénél tartózkodott. — Givet erődítmény aug. 31-én a németeké lett.

A németek Lodzban vannak.

(Miniszterelnökség távirata.)

Lemberg szept. 3. Szlovákia jelentése szerint a németek már augusztus 20-án bevonultak Lodzba, áthaladtak a Pilica folyón és Kielca környékén egészen Radosicig értek, ahol érintkezésben állanak a mi csapatainkkal.

(Ez a Lembergben feladott távirat is bizonyítja, hogy a város még a miénk, sőt, hogy ott a nyugalom és rend akkora, hogy táviradján hírlapi táviratokat is felvesznek.)

EZER SEBESÜLT Székesfehérvárott.

Megtellettek a Székesfehérvárott berendezett kórházak. Tegnap hajnalban közel ezer sebesült hoztak városunkba. Ezeknek túlnyomó része az északi nagyharcterről jött, hol az oroszok elleni ütközetben sebesültek meg és vereztek a hazáért.

Kilencszáznegyven sebesült katonát látni megindítóan szomorú kép, még akkor is, ha mint ezek, nagybörzsűk hálás Istennek csak könnyebben sebesült.

Az állomáson a mentők, a vöröskereszt ápolónői és orvosok várták a sebesülteket. A város észéről voltak: dr. Saára Gyula polgármester, Sági Lajos rendőrfőkapitány, Simon Sándor tb. rendőrfőkapitány stb. A katonák az állomáson a szültséghoz képest új kőtést, majd frásító italokat, reggelit kaptak s rövid pihenés után megkezdődött a kórházakba való elszállításuk. Ez három mentőkocsi az összes városi és magánfogatok valamennyi fiérkocsi igénybevetelével történt. Reggel 6 órától d. e. 10-ig tartott a betegszállítás s csaknem az összes e célra berendezett helyiségek megteltek. Az ideérkezett betegek legnagyobb része osztrák ezredekéből való s azok itt csak egy-két napig pihennek és folytatják útjukat. A harcokról valamennyien érdekes dolgokat meséltek el az oroszok mulyságáról és a mi seregeink hősiességéről.

Legújabb távirataink.

(Valamennyi a miniszterelnökség sajtóosztályából.)

A francia kormány

manifestumot intézett a nemzetet, melyben közli, hogy a háború folytatásához szükségesnek tartja, hogy székhelyét Párisból máshova tegye át.

SOVEGJARTO vászonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék: ágy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zsefirak, törülközők, szőnyegek stb.

olcsó szabott árak mellett.

Német aviatikusok ismét megjelentek Páris fölött. Bombákat dobáltak és zászlóba gyönyörű levélben tudatták Páris lakosságával, hogy a német hadsereg Páris előtt áll.

Lemberg körül elegendő erővel bírnak az orosz előnyomulás feltartóztatására. A város esetleges megszállása semmiesetre sem jelentené erős harcra való felkészülést.

Dankl és Auffenberg óriási győzelmének jelentősége abban áll, hogy a Krakó-Przemysl-Lemberg vonal megtámadása teljesen lehetetlenné vált, úgyhogy az oroszoknak Lemberg közelében való sikerük mulékonynak tekinthető. Türellemmel s nyugalommal nézhetünk a végső döntés elé.

HIREK.

— Zászló megáldás. Bársonymiklóson f. hó 1-én a katonákért bemutatott szt. mise után **Kapitány Gyula** plebános megáldott szóp beszéd kíséretében egy nemzetiszínű zászlót, melyet azután kivittok a sárbogárdi állomására és átadták a hadbainduló néptelköknek. A zászlót **Schrott Gusztávné** készítette. Az átutazó katonákat meg is vendégelték.

— Ertesítés. F. hó 6-án (va áárnap) reggel 8 órakor a maroshegyi kápolnában szt. mise lesz.

Prohászka megyéspüspök beszéde. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök Szent István-napi beszéde megjelent. A főlsőges beszéd csinos füzet alakban van kiállítva s ára 20 fillér. Az összes jövedelem a hadbavonultak családjainak segélyezésére lesz fordítva. Kapható az Egyházmegyei Nyomdában, Szent István-tér 1 szám alatt, továbbá minden papírkereskedésében és a hányatószedében. Azon hölgyek, akik a füzet terjesztésére vállalkoznak, sziveskedjenek lapunk szerkesztőségéhez fordulni. Tekintve a hazafias és nemes célt, reméljük, hogy az a néhány ezer példány, amennyiben a gyönyörű beszéd megjelent, egykettőre elfogy.

— A villanyvilágítási szabályrendeletet a miniszter nem hagyta jóvá. A villanygyár tehát továbbra is packázhatik velünk rossz szerződésünk értelmében.

— **Küngrott a vonatból.** Ercsin túl Ferenc major állomás mellett egy 50-55 év körüli földmives ember küngrott a vonatból s úgy össze zuzta magát, hogy eszméletlen állapotban szedték össze. A szerencsétlen azt hitte, hogy nem áll meg a vonat, pedig az csak kivülbb ment az állomás épületnél. A türelmetlenségének áldozatul esett utast kihallgatni nem lehetett. Eletbenmeradásához nincs remény.

— **Az itthonmaradottak tízparancsolata.** Egy német lap összeállítja az itthonmaradottak tízparancsolatát, amely a következő:

1. Rendíthetetlen szent bizalommal viseltessél néptünk igazságos ügyének győzelme iránt és igyekezzél ezzel a bizalommal a kishűtök lelkét is megtermékenyíteni.

2. A megpróbáltatás nehéz napjaiban sohase feledkezzél meg arról, hogy saját magadnak és érdekeidnek legjobban szolgálj, ha minden erődet és jótékonyaságot a hazá javára feláldozod.

3. Nyitott kézzel emlékezzél meg a hős sebesültekről, akik éretted és tüzhelyed védelméért küzdöttek és véreznek.

4. Ne állj félre, amikor a harcba indult fiaink itthonmaradt, szükségét szenvedő családjaikról kell gondoskodnunk.

5. Légy becsületes és ha kell, még önmegtartóztatás árán is igyekezzél kötelességeidet teljesíteni, mindenekelőtt azokkal szemben, akik közgazdaságilag gyengébbek, mint te magad vagy.

6. Légy elnéző adóssággal szemben, ha a szükség és szegénység idején nem teljesítheti veled szemben kötelezettségét.

7. Ne igyekezzél hasznot húzni néped szükségéből. Mert aki az ilyen súlyos időkben is meggazdagodásra törekszik, az becsületlenség és bünt követ el hazája ellen.

8. Mondj le minden fénytűzről és tüzzel élvezetről mindaddig, amíg testvéreid százezrei nyomort és nélkülözést szenvednek.

9. Ugy bánj az ellenséges foglyokkal, amint kívánod, hogy az ellenség fogságába jutott véreddel emberiségesen bánjanak.

10. Csak a hivatásos helyről érkezett híreknek adj hitelt és ha a sors, vagy az isteni akarat drága hozzátartozód elvesztését mérné rád, viseld el nemes fájdalommal, vallásos megadással és egy sebb jövőbe vetett rendíthetetlen hittel.

— **A vármegyéről.** Az 1915/1916 évi közuti költségelőirányzat előké szítése végett a megyei utibizottság folyó évi szeptember hó 9 én délután 9 órakor a székház földszinti termében ülést fog tartani.

— **Adomány.** A katonák családjainak segélyezésére Sándorovits János gör. kel. egyházigazgatóknak 117 K 80 Ft-ot gyűjtött, mely összegből 100 koronát a helybeli görögkeleti egyházköztség adományozott.

— **Tűz a vidéken.** Szeptember 1-én Erős József kislángi lakos szalmája kigyulladt. Az összes szalma elégett, valamint a takarmány, kukoricaszár, fészler és bentlevő összes gépekkel, a kár mintegy 1500 K. A tűz oka eddig ismeretlen.

A legszebb mosókartonok, 40 fillér métere, divatos mosódelelnek 40 fillér métere, a legdivatosabb nyári creppok, tiszta fehér és duplaszélés 1 kor. 80 fillér métere. Uriási választék angol ingzetűrekből már 70 fillértől, métere fekete, sötétkék és szürke lüszterek, eponge halatlan olcsó árakért. Deutsch Béla Szent Imre utca, barátok épülete átellenében.

— **Rendőri hírek.** Horváth Lajos Oriszentpéteri lakos részegség miatt 1 napi elzárást kapott. — Kéri Mihály javítóól bilyezett pék tanoncot a rendőrség csavargás miatt 8 napi elzárásra ítélte. — Sramék Katalin rákhegyi lakos, városunkból kitiltott egyént tiltott visszatérés miatt 5 napra ítélte a rendőrség.

Naponta friss vadak Pente-ken élő ponty és balatoni süllő legszebb fajgyümölcsök. Gebauer Testvéreknél Telefon 340.

ISKOLAKÖNYVEKET VESZ, CSERÉL és ELAD. KAUFMANN, KOSSUTH-UTCA 9. Székesfehérvár.

MIEMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOR EPÜLETE) :: Pörkölt kávékeverékei ntolérhetetlenek! Saját villamos kávéanyagpörköldje! Telefon 250.

SZIVES FIGYELEMBE!
Értesítem ismerőseimet és a t. husfogyszató közönséget, hogy szeptember 5 én **Szűgyöny-Marich-u. 4. sz.** a. (a Ker. Fogy. Szövetkezet átellenében)

HENTES ÜZLETET
nyitok.
Főtörökvesem, hogy elsőrencü árukkal, szolid árakkal és előzékeny kiszolgálással ve-vőimnek teljes meglegedését kiérdemeljem.
Szives pártfogást kérve vagyok kivélő tisztelettel
Kováts Ferenc
hentes
Zámoly-u. 24.

OLYMPIA MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ — BUDAI-UT 3.
Szeptember hó 5 és 6-án (Szombaton és vasárnap) BARNABESTIA
Grandiózus cirkus dráma szenzációs mutatványokkal és elsőrangú művésznőkkel 3 részben.
3 PÖTKÉP: 1. Kedélyes város. 2. Náci és a virágúrleány. 3. Nagy szarvasvadászat. — Szombaton 2 előadás: este 7 és 9-kor. Vasárnap 4 előadás.
Szeptember hó 7 és 8-án Hétfőn és kedden, Kisasszony ünnepén:
Scoff detektív, vagy nyomok a keresztúton.
3 felvonásban. A főszerepet a csodaszép Hanny Wisse játsza, ki a vonat tetején való küzdelemben is résztvesz. 4. pótkép: 1. Duczi bácsi. 2. Szőkevények. 3. Napolytől Sorrentolg. — 4. A nővokon.
Hétfőn 1 előadás este 9 órakor. Kedden 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK.
Malom-utca 35. sz. házban egy kétszobás utcai lakás november 1-re és két egyzobás lakás esetleg istálló azonnal kiadó. Tudakozódni Zámoly utca 24. sz. a.
Címbalomtánító alapos tanítást vállal úgy kezdőknél mint haladóknál! Cím a kiadóhivatalban.
Kárpitos- és díszítőmunkákat jutányosan készit Turner Imre kárpitos és díszítő, Lakatos-u. 1. szám.
Negy polgárral két szerény urileány állást keres. Egyik háztelen-dőkben perfekt főz, varr, gyermekket szereti. Másik gyermekszertő házias szerény, szépen kézimunkáz. Otthonra inkább mint fizetésre vágyik. Kovácsics Matild Balatonberény. Somogy m.
Érettségizott mindennemű írodai gyakorlatban jártas hadmentes egyén azonnali belépésre alkalmas-zást keres. Cím a kiadóhivatalban.
Kiadó lakás. Rákóczy-utca 17. sz. alatt egy négy szobás lakás, esetleg két-két szobásnak is kiadó. november 1-re. Ugyanott istálló is kiadó. Tudakozódni lehet Ligetsor 2. sz. a.
Egy jókarban levő jószekrény olcsón eladó. Megtekinthető a vasuti áruraktárban.

NOFITZER JÁNOS
:: női- és férfi divatáru raktára ::
Nádor-utca 5. Telefon 49.
Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.